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Актуальність теми. Серед широкого кола складних проблем, 

як і вирішуються у ході будівництва нової суверенної України, од­

нією з центральних стала проблема злому малоефективної командно- 

адміністративної системи господарювання і створення замість неї 

ринкової економіки. Проте відомо, чо командно-адміністративна 

система свого часу прийшла на зміну непу, центральним завданням 

якого було зміцнення союзу робітничого класу і селянства на еко­

номічній основі, встановлення змички між містом і селом, між 

державною промисловістю і дрібнотоварним селянським господарст­

вом. Непівська модель господарювання базувалася на багатоуклад­

ності і товарності, на використанні ринкових відносин. З огляду 

на це ретроспективне дослідження історичного досвіду непу в кон­

тексті соціально-г^літичних процесів сучасності е надзвичайно 

актуальним.

Інтерес до іст о р ії непу особливо зростає з середини 30-х 

рок ів , коли було проголошено курс на перебудову, що, як тепер 

бачимо, виявилась мертвонародженим дитям верхніх ешелонів союз­

них партократичних структур. Незважаючи на велику кількість пуб­

л ікац ія, присвячених непу, ми ще я сьогодні знаходимось у жорс­

токих рамках ї ї  традиційної концепції, або в дивимось на сучасне 

суспільство через непівські окуляри.

Досвід непу надзвичаяно важливий, але він аж ніяк не може 

бути полігоном дилетантизму, солоденькою мікстурою для лікування 

кризових болячок сучасної економіки. В більшості наукових дослід­

жень історичного плану ще я сьогодні превалює спрощений погляд 

на неп як на "золоте десятиліття" із  твердим курсом радянзького 

червінця, із  зростаючим добробутом робітника і селянина, тощо.

З огляду на сьогодення неп як політика і економічний вибір
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цікавий для нас не стільки своїми досягненнями /вони, безперечно, 

були/, з насамперед протхункани, які були допущені в ході й о г о  

реал ізац ії, своєв не заве рази і ста. Чопу неп не став альтернатив­

ной системой, здатнов протистояти офіційному курсові "ривка в со­

ц іал ізм "? Чому країна не стала т іеа непівсько» Росією, з якої 

зона могла б перетворитися на соціалістичну? В чому саме вона не 

стала непівською? Та й чи вдався неп взагалі? Чи існував він фак­

тично як система? Чопу на перший план висунулися не економічні, 

а ідеологічні принципи, що, з ренто», і погубило неп як задум?

В сі ці і башто інших питань, які залиоив нам досвід непу, вима­

гають відповіді, а тому надзвичайно актуальні сьогодні. Врахуван­

ня всіх " п л з с і е " і "мінусів" невдалої спроби непу допоможе нам 

з бі.льшоо певністю торувати нові шляхи в будівництві економічної 

системи молодої суверенної України.

Хронологічн і па і: к и дисертаційної роботи автор обмежуе

I920-IS29 роками. Перша дата обумовлена тіш, що пошуки нових 

шляхів у будівництві соціалізму відносяться не до початку 1921 

року, як прийнято вважати, а до 1920. Причому, вели їх  не лиііє 

члени.РКП/б/, а й представники інших політичних партій в Р о с ії

і на Україн і. Друга дата пов"язаиа із  переходом до командно- 

адміністративних методів у розв"язанні економічних проблем, із  

фактичним демонтажем непу.

Стан наукової розробки теми. Досвід непу завади привертав 

увагу дослідників: істориків, економістів, політиків. Тож сьо­

годні а* ніяк не мокна поскаржитись на відсутність наукових 

праць ц іє ї проблеми. Ісиувть великі масиви літератури, присвя­

ченої непу, написаної в р ізн і часи, з різних позицій. Однак, 

при ї ї  уважному анал ізові впадають вв іч і принаймні дві обстави-
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ни. По-перше, в більшості праць найвакливіоі проблемі: нової еко­

номічної політики розглялапться вкрай однобічно, і сьогодні вяе 

не задовольняють вимог історичних досліджень, ноша поглядів на 

наше минуле. По-друге, зовсім мало робіт , які б об'єктивно вис- 

вітлозали досвід: специфіку впровадження, а потім і  згортання 

непу на Україн і, Так, праці, видані в Україні, насичені великім 

фактичним матеріалом, але трактовка основних положень непу і вис­

новки йдуть у руслі вчорашніх установок. 1

Проте, слід відзначити, що впродовк 1990-1992 P P .  в центра­

льних видавництвах вийшло цілий ряд нових публікацій, чо значно 

збагачують наші уявлення про неп, подаоть його в різних аспектах

* Очерки развития народного хозяйства Украинской ССР. - it . ,  1554; 

Кучер 0 .0 . Боротьба робітників України за відбудову гаккої 

промисловості після громадянської війни. - X ., 1959; Черненко 

М .З. Борьба і{оіімуцистгческой партии за восстановление промыш­

ленности и консолидацию рабочего класса Укракнн в ІГ2І-І925 гг.-'

- К ., 1959; Ииян К. Боротьба робітничого класу за відбудову 

промисловості я 1921-192! pp. - ТС. ,  1959; Бакуменко П .Г. Укрі- . 

їиська PC? в період відбудови народного господарства /1921- 

1925 p p ./ . - I t . ,  I960; Дідекко Г.Д. Рабочий класс Украины в го - 

ды восстановления народного хозяйства /І92 І- І925 /. - К ., 1962; 

Самойлов В .и . Комуністична партія України в боротьбі за від­

будову народного господарства /І92 І- І925 /. - К .,  1963; Слуць- 

кия О.Б. Рабочий класс Украины в борьбе за создание фундамента 

социалистической экономики. - К ., 1963; Лобурець В .Є . формуван­

ня кадрів радянського робітничого класу України /І9 2 І- І9 32 /. - ; 

X . ,  1974; Мигаль Б Д . Здійснення аграрної політики на Україні

у відбудовний п ер іод /І92 І- І929 /. - 1C., 1974; Історія  робітаи- . 

чого класу Української РСР. - К ., 1967. - Т .И ; Істор ія  селянстт 

ва Української POP. - К ., 1967. - Т Л І; Розвиток народного гос- ' 

аодарства Української РСР - І9І7-І967. - К., 1967. Том перший. 

Іст ор ія  дерзав и і права Української РСР. - ЇС ., 1967. - Т .І ;  Гс- ' 

т ор ія  Української РСР /у  десяти книгах/. - К ., 1977. - Т.6 , Ч .І

- "Українська РСР у період відбудови народного господарства 
/І92 І- І925 /.
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як економічний феномен, сповнений протиріч. 1

Значний внесок щодо висвітлення проблематики непу зробили ос­

таннім часом історики Бут О.М. і Дилакян А.А. йдеться, насамперед,
р

про їх докторські дисертації.

Певний внеском в дослідженні непу стала монографія "Сталінізм 

на Україні: 20-30 роки". - К ., 1991. В центрі уваги авторів моно­

граф ії - Даниленка В .Н ., Касьянова Г .В ., Хульчицького С.В . - еко­

номічний, ідеологічний і соціокультурний зміст сталінізму, нас­

лідки втручання адміністративно-бюрократичної системи в ці сфери 

життя суспільства. Матеріали первого розділу монографії віднося­

ться безпосередньо до теми нашого дослідження. В ньому висвітлю­

ється політика Сталіна в період воєнного комунізму, сталінська 

"автономізація" країни, "підхльостування" індустріалізації та 

"всеосяана колективізація", які зумовили утвердження командної 

економіки з усіма ї ї  наслідками. *

1 Горинов М.М. Нэп: поиски путей развития. - М., 1990; Исаев И.А. 

Переходная экономика нэпа// История СССР. - IS90. - №2; Дмит- 

ренко В.П. Военный коммунизм, нэп// История СССР. - 1990. - 

й?3; История Отечества: лвди, идеи, решения. Очерки истории Со­

ветского государства. - М., 1991} Нэп и хозрасчет. - И ., 1991; 

Касьяненко В.П. Нэп и акционерное предпринимательство в СССР.

- М., 1991; Тацис Отто. Нэп: цивилизованный аспект// Свободная 

мысль. - 1991. - ТО ; Гарев Махмут. Истины и заблуждения исто-

• рическои наукц// Свободная мысль. - 1992. - №6; Симонов И.С, 

Демократическая альтернатива тоталитарному нэпу// История СССР.

- 1992. - И .

2 Бут А.Н. Организация управления промышленностью Украины в 1921- 

Т94І гг.: Автореф.дис.. .  локт.истор.наук. - К ., 1991; Диланян

А . А .  Ринкові відносини в теор ії і практиці більшовицької пар­

т і ї  >з умовах непу: Автореф. . . .  докт,істор.наук. - К ., 1992.
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Найбільш близькі до нашої проблеми праці В.В.Кадініченка, 

С .Р Л яха , Г .І.Сургая. Так, на основі нових матеріалів, які впер­

ше введені до наукового обігу, у праці Г.І.Сургая "Сільське гос­

подарство України: уроки минулого і сучасний аграрний курс" /К ., 

1991/ в динаміці розглянуто процеси у розвитку сільського госпо­

дарства України за 70 років. В ній зокрема показано, цо в період 

непу в розвитку аграрного сектора України відбувалися позитивні 

процеси: збільшувалася кількість середняцьких і заможних госпо­

дарств, зростала врожайність, продуктивність у тваринництві, об­

ся г  сільськогосподарської продукції. Як лихо для долі українсько­

го селянства зображено насильницьку колективізацій.

В широкому плані подано соціально-економічну характеристику 

індивідуальних селянських господарств /динаміка сільського насе­

лення і землекористування, матеріально-технічна база, розвиток 

рільництва і  тваринництва, продуктивність селянської праці/ у 

монографії В.В.Калініченка "Селянське господарство України в до- 

колгоспний період /1921-1929/. - X ., 1991.

В монографії С.Р.Ляха "Наймана праця в сільському господар­

ств і України в умовах непу" / ї ї . ,  1990/ зроблена спроба висвітли­

ти характер використання найманої праці на селі, наведено кількі­

сний аналіз наймитів, з"ясовано джерела їх  поповнення, висвітле­

но виробничу і громадську діяльність робітників радгоспів, укови 

їх  життя і поДуту.

На основі аналізу численних архівних документів* опублікова­

них джерел, матеріалів періодичної преси висвітлпоться тенденції 

економічного і політичного розвитку радянської країни /в  тому 

числі України/ в період непу: у республіканському міжвідомчому 

науковому збірнику "Наукові праці з питань політичної іс т о р ії" ,
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випуск 170. - I t . ,  1991. - "Уроки непу і сучасна економічна полі­

тики". Серед публікація у вище згаданому науковому'збірнику вар­

то відзначити глибоко змістовні наукові статті авторів: Хорошуна 

Б .І .  "Неп і вирішення продовольчої проблеми /с .ІЄ -23 /; Онипко Т.В. 

"Створення масової споживчої кооперації України у відбудівчий пе­

рі ОД" / с . 34-38/; Дорошенка . с .  "З досвіду формування керівних 

кадрів промисловості на Україні в 1926-1929 pp. / с . 49-56/; Атоя- 

на 0 .!! . ,  Горбаня В.Л. "Наукова літерітура 20-х років як джерело 

вивчення досвіду кооперативного руху на Україні в початковий пе­

р іод  непу" / с .84-94/.

Привертають увагу статті в "Українському історичному гурна- 

л і “далі "УІК"/, як і привносять суттєві штрихи до такої багато­

гранної проблеми, як неп і Україні» . 1
В ході проведення дослідження автор такоя використав праці 

західних істориків і політологів /Джузеппе Боффа, Едварда Карра,

Коєна Стівена/, Визнаячи їх критику адміністративно-командних 

методів господаривания, автор в в а^є  неможливим погодитися з у с і ­

ма їх судкєнняни й висновками. Заслуговує на увагу книга канадсь­

кого вченого професора Яоркського університету в Торонто Ореста 

Суб-гельного "Україна. Іст ор ія ". - К ., 1991. У книзі період нової 

економічної політики 20-х років розглядається як найбільш плідний 

для розвитку України та українського народу. У національно-куль­

турній проблематиці 20-х років О.Субтельииа особливо виділяє пи­

тания у к ра їн із ац ії. В українській іст ор іограф ії вони останнім ча­

сом широко досліджуються. На фоні цих досліджень, які грунтують­

* Ганяа 0 .1 . Державне регулювання соціально-економічних відносин 

на селі в умовах непу// У ІІ, 1990, - №10* Мовчан О.М. Голод

І92І-І923 pp. на У країн і// У ІІ , 1990. - № 10.12; Еезотосний И.Т. 

Легка промисловість України/І9І9-І925 pp ./ / /У І І ,  1991. - » І .



ся на солідному архівному матеріалі, текст розглядуваної книги 

програє. Проте, оцінки і висновки у 0 .Субтзльного багато в чому 

збігаються з нашими.

Всі вище зазначені публікації не дасть, однак, вичерпної 

уяви з такої проблеми, як неп на Україні у I92I-IS28 роках. Поки 

що немає жодної узагальнвчої роботи, яка відповідала б вимогам 

ч асу . Це стосується як публікація, так і дисертаційних дослід­

жень.

Мета і завдання дослідиення. Виходячи з актуальності теми 

і ї ї  недостатньої розробки, автор ставить мето» здійснити спробу 

комплексного погляду на цю досить складну проблему, зосермивии 

головну увагу на соціально-політичних аспектах гпровадхення нзг.у 

на Україн і.

В дисертації поставлені такі завдати:

- дослідити основні етапи розробки концепції нової економіч­

н о ї політики, перепитії політичної і ідеологічної боротьби навко­

ло цього питання; ■ ■

- розглянути альтернативні варіанти непу, що їх  пропонували 

представники різних політичних партія і у групувань;

- показати х ід , особливості і соціально-політичні. наслідки 

реал ізац ії непу в промисловості і  аграрному секторі економіки 

України;

- -розкрити соціально-політичні процеси у здійсненні ринко­

вих відносин на Україні в період непу;

- проаналізувати найважливіші аспекти предмету дослідження 

непу під кутом зору "неонепівських" процесів, які відбуваться 

сьогодні на Україн і.

- 9 -
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Джерелознавчою базою дисертаційного дослідження є наукові 

праці вітчизняних дослідників, про що лилося при анал ізі стану 

наукової розробки теми. Вагомим документальним масивом джерел 

служать також збірники постанов, рішень і резолюція знїзд ів , кон­

ференцій і пленумів правлячої в т о й  час Комуністичної п арт ії, 

з " їзд ів  Рад України /"КПРС в резолюціях і рішеннях з " їзд ів , кон­

ференцій і пленумів ЇЖ". - К ., 1979. - Томи 2 ,3 ,4 ; "Комуністична 

партія України в резолюціях і рішеннях з " їзд ів , конференція і 

пленумів UK". - К ., 1976. - Том І ;  "Резолюції Всеукраїнських 

зГ їзд ів  Рад". - X ., 1932/. У цю групу входять і звіти уряду Ук­

раїнської-РСР з"їздам Рад республіки, збірники законів і розпоря­

джень уряду України за І92І-І929 pp ., звіти Всеукраїнської Ради 

Професійних Спілок, звіти Щ{ ЖСНУ та ін .

Не знехтував дисертант і працями та виступами партійних і 

державних д іяч ів , попри їх тенденційність і заідеологізованість 

стосовно потреб того часу.* Важливість цих робіт і відповідної

* Див: Ленін в . І .  Доповідь про заміну розверстки натуральним по­

датком. 15 березня//Повне зібр .твор ів , том 43 та безліч інших 

праць В .ІЛ ен ін а , присвячених непу у 43,44,45 томах Повн.зібр, 

його творів; Богданов А.А. "Военный коммунизм и государственный 

капитализм "//В  on росы социализма. - М., 1990. - С .335-344; Буха- \ 

рин Н.И. О н о во й  экономической политике и наших задачах. Доклад 

на собрании актива Московской организации 17 апреля 1925 г ./ /  

Избранные труды. - М., I9B8. - С .122-145; Петровский Г.й. Совет­

ская Украина в 1925 г. Из речи на I  окружном съезде Советов г. 

Луганска 14 апреля 1925 г.//ИзЙренные произведения. - М., 1907.

- С. 136-148; Сталин И.В. На хлебном фронте//Вопросы ленинизма. 

И зд .П -е. - Госполитиздат, 1953. - С. 191-201; Троцкий Л.Д. Ос­

новные вопросы продовольственной и земельной политик^/ К исто­

рии русской револпции. - М., 1990. - С .197-198; Троцкий Л.Д. 

Переход к непу и мои отношения с Лениным// Ііоя борьба. - П ., 

1991. -■ С .437-446; ШлихтерА.Г. Экономические проблемы строите­

льства фундамента социализма.' - М., 1982 и пр.
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мемуаристики, на думку автора, полягав у тому, що тогочасні во*- 

д і 1 партійна номенклатура були безпосередніми учасниками розроб­

ки, рЛвитку і  концепції непу, організаторами ї ї  /непу/ втілення 

в іиття.

Необхідним джерелом для дослідження і вивчення означеної 

проблеми є неопубліковані архівн і документи і матеріали. Поперед 

всього використані фонди Центрального дераавного архіву вищих 

органів влади та управління України. З нашого погляду, особливу 

ц інність иаоть фонди Всеукраїнської Ради професійних спілок 

/ф .2605/. Документи цього фонду відтворюють всі зміни якісного 

складу робітничого класу, й о го  культурно-технічний рівень, вис­

вітлюють реальні труднощі і недоліки в орган ізац ії праці і виро­

бництва. Повз нашу увагу не пройшли, певна річ , фонди Вищої Ра­

ди Народного господарства Української РСР /ф .3 4 /, Державної пла­

нової к ом іо ії Української РСР /ф .337/, US профспілки металістів 

/ф .2623/, Народного комісаріату праці Української РСР /ф.2623/, 

Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету / ф . і / .  Народ­

ного Комісаріату робітничо-селянської інспекції Української РСР 

/ф .5 3 9 /, IJt КНС при ВЦЦВК /ф .257/, тощо,

Значне місце серед архівних джерел, необхідних для дослід­

ження іс т о р ії непу на Україні, займають фонди Центрального дер­

жавного архіву громадських об"еднань України. В фоаді ЦК ЯПУ 

/ ф . І /  міститься багатющий матеріал, в якому зосереджені докумен­

ти, в яких подається характеристика ролі більшовицьких організа­

ц ія  та інших громадських об'єднань республіки в здійсненні зав­

дань по відбудові і дальшому розвитку народного господарства Ук­

раїни в період непу.

Іивим документальним віддзеркаленням проблем дослідження а
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центральні і місцеві газети та журнали за 1920-1929 роки, В них 

віднаходимо всі перипетії трудового героїзму, "ідеологічного під­

хльостуванім" робітників і селян щодо відбудови і дальшого роз­

витку наоодного господарства Української РСР,

Як і к о ке н з дослідників, що поклав за мету вірити фактам 

і тільки фактам, особливої уваги дисертант надавав статистичним 

довідникам і збірникам. Скажімо, таким, як "Сборник статистичес­

ких сведений по Союзу СС?. IST8-I923". - М., 1923; "Труды ЦСУ".

- Т'.Х. - И .,' 1925; "Профсоюзы Украины в цифрах: Статистический 

справочник за І92І-І925 гг ." . - X ., 1926, тощо.

Ппвз увагу дисертанта не пройшли і багаточисленні і багато­

тиражні газети, що видавалися на більшості промислових підприємств 

і новобудов в І92І-І929 роки. Вони безпосередньо відтворювали зу­

силля /термін "боротьба" не вживається свідомо - О .Б ./ колекти­

в ів  заводів, фабрик, новобудов республіки за виконання планів, 

оволодіння новими методами праці.

В методологічному аспекті при анал ізі дкерел і матеріалів, 

оцінці п о д і й  і явищ, пов"язаних з нашою проблематикою, автор 

ставив за мету виходити із  принципів об'єктивності та історизму. 

Вирішення поставлених нами завдань сприяло використання таких за- 

гальнонаукових і загальносприйнятих методів дослідження, як істо­

ричний, логічний, ретроспективний, порівняльний, проблемно-хро- 

нплогічний. Останній є головним у реферованій дисертац ії, Не іг- 

норувчи нашу теоретичну "класичну" спадщину, дисертант постійно 

звертався до теоретичних засад тих, хто в кінці 20-30-х років 

був засуджений і  позбавлений можливості наукової роботи. В першу 

чергу - це представники організаційно-виробничого напрямку в аг­

рарній науці - 0 .В .Чаянов і М.П.Макаров, а на Україні - О.М.Челі-
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нцев, О.Я.Філіповський . 1 Зони пзели и науковця od ir  значний фак­

тичний матеріал, дали вірну оцінку багатьом сторонам життя селян­

ства. Була розроблена теорія некапіталістичного розвитку сімейно- 

трудового селянського господарства і його кооперації. Іде і цих 

вчених про шляхи і способи пристосування селянських господарств 

до ринкових відносин вельми актуальні і з огляду йа сьогодення.

Наукову новизну результатів дослідження, з точки зору автора 

дисертац ії, складає та обставина, що винесене на захист дослід­

ження є фактично nepcioD спробої) комплексного погляду на проблеми 

непу стосовно їх  реал ізац ії на соціально-економічному те рані Ук­

раїни: на час, коли писалася дисертація, зперае в українській іс ­

т ор іограф ії було поставлено питання про пріоритетність ленінсько­

го плану здійснення непу, про одноособову розробку В .І  Леніним 

основ "нової" економічної політики. Вважаємо, що наведених в ди­

сертац ії доказів достатньо для висновку про альтернативність ле­

нінського погляду на неп. Результати дослідження стверджують, що 

вже з І9І9-І920 роках з програмних документах есерів  і менаови- 

к ів  звучали вимоги заміни проярозверсткя продподатком, підтримки 

і розпитку принципу багатоукладності економіки.

Не дисертанту судити, наскільки цз вдалося, але в процесі 

дослідження зроблена спроба переглянути вчораині оцінки непу 

стосовно України, внесені доповнення і уточнення до багатьох ус-

Чаянов А.В. Крестьянское хозяйство: Избр.труды. - М., ISS9; 

Макаров Н.П. Перспективы сельскохозяйственного экспорта и их 

осуществление// Пути сельского хозяйства. - 1925. - К"б. - С.

3-8; Челинцев А.й. Сборник статистических материалов по вопросам 

организации крестьянского хозяйства Украины и смежных губерний.

- Одесса, 1922; філіповськші O.K. Розвідка в орган ізац ії селян­

ського господарства на Україн і. - К ., 1926.
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талених висновків і понять чодо непу.

Практична значимість дослідження, як ми вважаємо, полягав у 

тону, що основні положення і висновки дисертації кожна використа­

ти з науковою метои при написанні узагальнюючих праць з політоло­

г і ї ,  економіки, соц іол ог ії, іс т о р і ї  України, тощо. Вважаємо, що 

наш скронния науковий доробок прислужиться викладачам вузів, тех­

нікумів, шкіл, що розробляють лекційні та навчальні курси з від­

повідних тем названих вите дисциплін.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційного дослід­

ження викладені в трьох опублікованих статтях, у виступі на нау­

ковій конференції "Соціально-економічні проблеми перебудови упра­

вління народним господарством", в процесі проведення практичних 

занять по курсу політичної іст о р ії та іс т о р ії України, Дисерта­

ція обговорювалась на засіданні кафедри політичної іс т о р і ї  Київ­

ського державного економічного університету.

Структура і зміст дисертації обумовлені поставленої) метоп 

і завданням. Робота складається Із вступу, чотирьох розділ ів, 

заключения та списку використаної літератури 1 джерел.

У вступі обгрунтовано значення досліджуваної проблеми і ї ї  

актуальність, визначений сучасний стан ї ї  наукової розробки, 

подано огляд джерел і літератури, сформульовані мета і  практична 

значимість роботи.

У першому розділі - "Розробка концепції нової економічної 

політики" вперше вказується на те, що в ході громадянської вій­

ни та інтервенції опозиційні парт ії /меншовики, есерк/ висували 

програми оздоровлення економіки країни, що означало відмову від 

воєнно-комуністичних методів регулгвання господарства я повернен­

ня до ринкового механізму за умови збереження контролю з боку
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держави над командними висотами економіки.

Результати дослідження стверджуоть, що під тиском "еаліи 

самого життя більиовикам на чолі з Леніним довелося визнати, що 

" в о є н н и й  комунізм" не став політико», що відповідало б господар­

ським завданням диктатури пролетаріату. З відновленням миру моло­

да Радянська держава здіиснає на господарському лронті крутия по­

ворот: на черговому X з " їзд і РКП/б/ /березень 1921 р ./  з ін іц іа ­

тиви В .І  Леніна була проголошена нова економічна політика /кед/, 

яка означала розрив з недавнім минулим і стала свого роду револв- 

ц ієо  в економічному мисленні.

Автор підкреслис, що головна заслуга в подальшій розробці 

непу належить В .І Леніну. Вперше в нашій Історіографічній тради­

ц і ї  автор дисертації розкривав три етапи в розробці концепції не­

пу у працях В .І  Л ен іна. Так, за перші місяці весни - літа 1921 р . 

Леніним були сформульовані такі важливі проблеми, як економічна 

природа продподатку, нова роль держкапіталізму, а також коопера­

ц і ї  в системі радянського народного господарства, природа товаро­

обміну в умовах диктатури пролетаріату, проблеми госпрозрахунку 

1 матеріального стимулпвання праці і т .п . Автор роботи далі вка­

зує на те, що другкя етап розробки концепції припадає на період 

з осеь і 1921 р . по літо 1922 p . ,  що хід  подія за цей час підтвер­

див своєчасність і необхідність стратегічного повороту, здійсне­

ного більшовиками в інстересах зміцнення соозу пролетаріату з се­

лянством, Водночас життя вне сло^ необхідні уточнення поглядів на 

конкретні темпи і форми економічних перетворень. Ставка на дер­

жавний товарообмін як на нову форму економічної змички міста і  

села не виправдала себе. Восени 1921 р . стало цілком очевидним, 

що перехід до непу пов"язаний з розвитком товари о-гро шов их від-
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носин. В.І.Ленін теоретично обгрунтував полонення про те, що 

торгівля є єдино можливий економічний зв"язок між десятками МІ­

ЛЬЙОНІВ дрібних землеробів і великою промисловістю і що одне з 

перших завдань полягало у державному регулвванні торгівлі та 

грошового обі 1 7 .

І останній, третій, етап розробки концепції непу у працях

В .1 Леніна припадає на другу половину 1922 - початок 1923 років. 

Так, у листопаді 1922 р . у своїх виступах на 17 Конгресі комін- 

терну і на пленумі Московської Ради, визначаючи основну суть не­

пу, Ленін зв"язав воедино всі сторони економічної політики, по­

казав, що тільки зміцення позицій "вже зайнятих" пролетарською 

державою в економіці /командні висоти в галузі засоб ів  виробницт­

ва, земля в руках державці, в поєднанні з "поступкою непові" 

/свобода торгівлі в сфері дрібного виробництва, державний капіта­

лізм і допущення приватного капіталу/ забезпечує в кінцевому під­

сумку розв'язання завдання щоб то не стало, так що з Р о с і ї непів­

ської буде Росія соціалістична.

Аналізуючи ленінські ідеї і положення про кооперацію, які 

містяться в останніх його працях, в яких вона /кооперація/ ото­

тожнюється з ринковим соттіалізком, дисертант висловлює думку, 

що Ленін розглядав ї ї  не просто як складову частину, а як серце­

вину економічної політики будівництва і функціонування соц іал із­

му. В статті "Про кооперацію" Леніним була зроблена побіжна ре­

марка: "Ми змушені вжити докорінну зміну в с іє ї точки зору на со­

ц іал ізм ". З цього автор дисертації робить висновок, що в 1921- 

1922 pp. Ленін проводив у життя нову економічну політику, розці­

нюючи ї ї ,  як політику перехідного періоду, а в 1923 р . поставив 

знак рівності між непом, тобто політикою, яка грунтувалась на
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визнанні ринку, й соціалізмом. В своїх останніх статтях Ленін 

по суті розчиняє розуміння "соціалістичного будівництва" в інших 

шляхах входження до лав цивілізованих народів, у модерн ізаторсь- 

ких завданнях культурного та індустріального розвитку.

Наведені у розділі матеріали свідчать про особливу роль 

М .І.Бухаріна у дальшому розвитку концепції непу, особливо після 

смерті В .І .Леніна.

На протязі 1923-1925 pp. в гострих зіткненнях з послідовни­

ком воєнно-комуністичної доктрини б.О.ГІреобрайенським, який від­

кидав можливості співіснування соціалістичної системи із  селянсь­

ким виробництвом і пропонував розвивати велику індустрію за раху­

нок руйнування дрібнотоварного селянського господарства. Така по­

зиція знаходила в більшовицькій парт ії чимало прихильників. Буха- 

р ін , грунтуючись на теоретичних положеннях останніх праць Леніна, 

і особливо на й о г о  статті "Про кооперацію", намагався теоретично 

обгоунтугати побудоау нового суспільства на базі непу, повільного 

/"черепанного"/ "вростання" країни в соціалізм без революційних 

переходів у новий якісний стан і тільки під впливом поступових 

змін у внутрішній і міинародній обстановці. Спроба відстояти ле­

нінський неп і запобігти поверненню до методів воєнного комуніз­

му обернулась для нього і для тих, хто його підтримував - О.І.Ри- 

кова і М.П.Томського, трагедією.

У IS28-I929 pp. більшість партії була утилізована сталінсь­

ким курсом на "великий перелом". Намагання протистояти "надзвичай- 

щині" наштовхнулись на стихію класової непримиримості і були від­

кинуті. Політика, що провдилася під прапором "ривка в соціалізм", 

політика сталінського керівництва, замкнула ланцюг ідеологічних 

і соціально-політичних факторів, які робили соціалістичну перс-

I ІЗі &
А Н У Р С Р  і
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пектизу бар"ером для розвитку непу. В грудні 1929 р. Сталін оф і­

ційно оголосив про "кінець непу",

У другому розділі - "Проведення непу в аграрному секторі еко­

номіки України" на основі великої кількості архівних, газетних та 

інших дкерел проаналізовано причини занепаду народного господарс­

тва України, и тому числі кризу сільського господарства наприкін­

ці громадянської війни. В розділі відзначається, що нз Україні 

перехід до непу розпочався маияе відразу після прийняття партій­

них ріизиь у Москві. Надзвичайна се с ія  Всеукраїнського ЦВК 27 бе­

резня IS2I року прийняла закон про заміну розверстки податком.

РГСС 7GFP 25 березня ствердила декрет про норми я розм ір цього по­

датку. Декрет мав такі особливості: по-перше, до нового вроіао 

встановлювалося стягнення скороченої розверстки в 50 млн. пудів 

зам ість S5; по-друге, створювався спеціальний продовольчий фонд
9

за рахунок відрахувань по податку для задоволення потреб незамої-. 

ного селянства /у  фонд відраховувалось від 10 до 25% збору по 

продрозверстці/; по-третє, підкреслювалась роль комітетів неза­

можних селян /ком назем і^ у зборі продподатку. Селяни, які вико­

нали продрозверстку з уроіав 1920 року, могли вільно продавати 

лишки своаї продукції. Продподаток, введений замість продрозверо- 

тки, визначався в розм ірі Ц 7  млн.пудів замість установленої ран і­

ше розкладки в 160 млн.пудів. Продподаток доводився до селяя заз­

далегідь - до початку польових роб іт . Продподаток отав виковувати 

функціє економічного стимулу: при незмінному його розм ірі збіль­

шення виробництва забезпечувало зростання доходів селян, В розд і­

лі вказується, що податкова політика за непу будувалася за класо­

вим принципом: найвищим податком обкладалися заможні верстви, 

меншим - середняки; багато бідняків звільнялися від нього взагалі.



У 1925-1926 господарському році податок не сплачувала п"ята час­

тина селянських господарств. Продподаток був спрямоваип" на роз­

виток торгових зв"язк ів , посиленню ролі ринку. Здіясчєітл цього • 

курсу підняло трудову ініціативу селянства. У підсумку за корот­

кий термін був створений ринок. Декретом ВУШ й Раднаркому УС?Р 

в ід 19 травня 1923 р. було запроваджено єдиний сіл’ьськогосподар- 

ський податок в грошовій формі. Держава тепер на гроп і, одеряані 

бюджетом у рахунок сільськогосподарського податку, почала форму­

вати хлібний фонд через закупівлі на ринку.

З  розділі висвітлюється допомога уряду і робітничого класу 

України у подоланні засухи і неврожаю 1921 р . на півдні України.

В роботі відзначається, що одним з першочергових завдань нової 

економічної політики було відношення і розвиток продуктивних сил 

селянського господарства. Основою земельного ладу на селі була 

націоналізація землі і передача майже всіх  сільськогосподарських 

угідь в індивідуальне користування селянам. Норми земельного пра­

ва в умовах непу були закріплені юридично ь Земельному кодексі 

УСРР, принятого 29 листопада 1922 р . У 1923 р . загалом у селянсь­

кому користуванні перебувало понад З І млн.десятин землі /92% зе­

мельного фонду республіки/. До середини 20-х років селяни витяг- 

ли сільське господарство з кризи, а в наступні роки валова продук­

ц ія рільництва і тваринництва перевершила дореволюційний рівень. 

Наведений в роботі матеріал свідчить, що індивідуальне селянське 

господарство України в.20-х роках було традиційним, домашнім, с і ­

мейним, дрібнотоварним. Воно було замкнуте на себе, існувало пе­

редусім для задоволення власних натурально-споживчих потреб селян­

сько ї родини. Екстенсивний характер рільництва и відстала культу­

ра землеробства не могли забезпечити сталих врожаїв. Продуктив -
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ніоть ручної праці селян була невисокою. В таких умовах велике 

значенім кала справа забезпечення селян засобами виробництва. З 

другої половини 20-х років намітилася тенденція зростання забез­

печеності селянських господарств засобами виробництва. ' Так, якщо 

в 1925 р. 46$ господарств не мали робочої худоби, то в IS29 р . - 

лише 39$. З року в рік зменшувалася кількість селян-бідняків. Хо­

ча незначна частина бідняків ще змушена була здавати своз землю 

в оренду, працювати у заможних хазя їв  на кабальних умовах. В умо­

вах непу класові інтереси зсього селянства представляв середняк. 

Питома вага куркулів в 1927 р . не перевищувала 3,8$?, тобто змен­

шилася до питомої ваги заможного прошарку в селянському середо­

вищі .

В цьому розділі обгрунтовується положення: аграрні перетво­

рення стали основою масового кооперативного будівництва на Укра­

їн і в період непу. Значне місце в роботі відводиться показу д і ї  

сільськогосподарської кооперації, до якої було залучено понад 

половини селянських господарств України. На 1927 р . вона охопила 

30,3$ всього збуту продукції в галузі і 98,8$ всього постачання 

села сільськогосподарськими машинами, знаряддями, промисловими 

виробами. Водночас помітно розвивалася і сільськогосподарська 

контрактація. Переконливим показником відродження продуктивних 

сил аграрного сектора України в умовах непу, широкого кооператив­

ного руху, було зростання виробництва зерна. Позитивні тенденції 

намітилися у тваринництві, виробництві технічних культур. Зрос­

тання товарної частини сільського господарства зумовило значне 

збільшення споживання продуктів харчування, як у м іст і, так і в 

с е л і.
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У третьому розділі - "Неп у промисловості України" розкрива­

ються завдання Радянської влади з промисловій с£ер і, яке насампе­

ред полягало в тому, щоб відпаяти і втілити и виробничу практику 

найефективніші засоби заінтересованості виробничих колективів у ■ 

піднесенні продуктивності праці, нарощуванні виробництва, а від­

так, у збільшенні нагромаджень, зростання прибутковості, в забез­

печенні умов .для розвареного відтворення. Якщо в сільському госпо­

дарстві таким засобом став продподаток, то у промисловості ним 

став госпрозрахунок, цо найповніше відповідав умовам товарного 

виробництва і товарно-грошових відносин.

В розділі вказується на широку систему заходів, спрямованих 

на дальшу концентрацію промисловості, на вдосконалення організа­

ційних (орм управління поомислопісти. Ця організаційна перебудо­

ва виявилася в трестуванні промисловості. Трести, які стали в т о й  

час на fl ріц і опальні зою Нормою орган ізац ії промисловості в оператив­

ній діяльності були спи остійним н /проіснували трести до кінця 

20-х рок ів /. Трести, яких на Україні налічувалося 19, були наді­

лені правами планування, розподілу, розстановки кадрів. Трести 

та їхн і підприємства було знято з державного постачання і переве­

дено на госпрозрахунок. Синдикати /створені на паях госпрозрахун­

ков і торговельні об'єднання трестів/ виконували функції збуту 

продукції. На їх  основі почав формуватися ринок засобів виробни- 

, цтва. Трести і синдикати були створені у металургійній, машинобу­

дівній, харчовій та інших галузях. Першими трестами на Україні 

були "Хімвугілля", /Укрпапіртрест", "Південсталь", "Донбасвугід- 

ля", "Південрудний трест". ВРНГ УСРР з жовтня 1923 р , виконувала 

функції загального керівництва націоналізованою промисловістю.
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В дисертації ретельно проаналізовано значення такого важли­

во го заходу, як денаціоналізація, a do здача в оренду частини під­

приємств /насамперед дрібних/. На Україні в 1921 р . було здано в 

оренду приватніш особам, комназамам, артілям і кооперативним об"- 

єднанням 5200 підприємств легкої та харчової промисловості.

На основі використання широкого фактичного матеріалу доводи­

ться, що в умовах непу у відбудовному процесі промисловості було 

дна періоди: перший період характерізується відносно прискореним 

розвитком виробництва предметів широкого влитку, технічними труд­

нощами у виробництві, великим недохватом виробів для широкого 

ринку внаслідок загальної господарської розрухи. Другий період 

характеризується відносно прискореним розвитком всього промисло­

вого виробництва. В дисертації наводяться цифрові дані про від­

будову промисловості і відзначається, що в міру відбудови посилю­

вався процес зростання і консолідації робітничого класу.

Значне місце займав в дисертації висвітлення заходів Радян- • 

ського уряду щодо організаційно-технічного поліпшення виробницт­

ва, широкого залучення до раціоналізаторства та винахідництва ро­

бітничої маси. Підкреслюється особлива роль виробничих нарад на 

підприємствах.

З даному розд іл і дисертації автор говорить про те, що у су­

перечливій соціально-економічній обстановці 20-х років модель 

регулювання зайнятості, що склалася на Україн і, у цілому вияви­

лась-досить дійовою. У ході відбудови народного господарства 1 

створення передумов для індустр іал ізац ії, було створено значну 

кількість робочих місць у пронисловості, будівництві, на транс­

п орт і. Наймання робочої сили здійснювалося переважно через б ір ­

жі праці за заявками підприємств. По суті біржі праці стали од­
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нією з опор економічної демократії, привнесеної у радянську дій­

сність непом.

У четвертому розділі - "Роль ринкових відносин а соціально- 

економічному процесі на Україні в період непу" відзначається, що 

початковий період непу характеризувався еволюцією поглядів на то­

варно-грошові відносини самого В .ІЛ ен ін а . У статті "Про коопера­

цію" він визнав докорінну зміну в с іє ї точки зору на соціалізм. 

Товарно-грошові і ринкові відносини тепер вважалися необхідними 

не тільки для економічного зв"язку міа різними укладами в перехід 

ний період, а й в  середині соціалістичного сектора.

В розділі обгрунтовується значення зніцненнл фінансово-кре­

дитної системи для розвитку ринкових відносин, В ньому говорить­

ся , що в результаті грошової реформи 1922-1924 pp. було здійснено 

перехід до твердої валити, відновлена робота банків, які стимулю­

вали більш активну працю. Робиться висновок, що завершення грошо­

в о ї реформи мало надзвичайно важливе народно-господарське і полі­

тичне значення. Реформа сприяла збільшенню фондів оборотних кош­

т ів  в державній промисловості і значною мірою підвищенню матері­

ального добробуту всіх трудящих. В розділі розкриваються заходи, 

спрямовані на зникення роздрібних цін, регулювання їх  в умовах 

жорсткої класової боротьби, акцентується увага на тому, що в ці­

лому за роки непу товарне виробництво значно розширилося не тіль­

ки завдяки господарській заінтересованості селянства, яке все 

більшу масу товарної продукції випускало на ринок, а й приватно­

власницького сектора в промисловості, який випускав на ринок, зо­

крема-з дрібних і середніх орендних підприомств, значну кіль­

к ість  товарної промислової продукції, переваяно предметів широко­

го вжитку * У промисловому товарообороті деяку питому вагу кали
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засоби виробництва, зокрема сільськогосподарські напкни та устат­

кування. Україна уне в середині 20-х років стала великим і това­

ровиробником, і -"СЕгрозідправником. Вся продукція, що закуповува­

лася у виробників, доводилася до покупців з допомогоз контраген­

т ів , серед яких основними були кооперація, державна і приватна 

торгівля. При цьому особлива увага приділяється кооперативному 

апарату, тим труднощам і недолікам, що мали місце в ного робот і. 

Аналізуються заходи по поширенню кооперації, як основної ланки 

товаропровідної мережі на село. Значне місце в розділі відведено 

принциповій позиції у ставленні до приватного капіталу, я к и й  по­

винен залучатися в тих випадках, коли кооперація і державна тор­

гівля самі ще не в змозі оволодіти роздрібним ринком. Так, було 

дозволено продаж товарів приватнику до 1%  при забезпеченні пла­

тежів готівкою.

В розділі розкривається, що одним з методів оволодіння рин­

ком в період непу було створення організованого ринку - сітки то­

варних бірж. Відзначається, що створення бірж проходило за ін іц і— 

ативоя торгової громадськості при підтримці Радянського уряду. 

Буквально за короткий термін біржі довели, що вони здібні най­

більш ефективно і при найменших затратах здійснювати торгове по- 

сердництво у міжрегіонному товарообміні. В IS25 р . в країн і було 

112 товарних бірж, в тому числі на Україні їх  діяло 15. Серед них 

особливе місце займали Харківська, Київська, Катеринославська та 

Одеська товарні б ірж і. Через біржові апарати проходили всі оптові 

угоди, тому біржі виконували роль барометрів, за якими держава 

визначала момент і характер впливу на ринок. І що особливо важли­

во, зміцнення позицій української біржової торгівлі відбувалося 

по основних товарних ринках /хлібному, металічному, текстильному/.
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Так, частка українських оборотів у всесоюзному біржовому обороті 

по хлібу у другому п івріччі IS 2 V 25 року становила 22,9 процента.

В роботі також висвітлюється ярмаркова торгівля, центрами 

я к о ї на Україні були такі найбільші ярмарки, як Харківський /к о ­

лишній Хрещенський/ і К и ї в с ь к и й  / к о л и ш н і й  Контрактовий/.

Певне місце в роботі відводиться розкриттю механізму подат­

к ово ї політики Радянської дергави. Через податки держава регулю­

вала процеси нагромадження в дрібнотоварному і приватновласниць­

кому секторах, посилювала позиції соціалістичних елементів в еко­

номіці .

Отже, головним caw оре гуля то ром економічної діяльності в пері­

од непу дедалі впевненіше ставав ринок. Проте, слід зауважити, 

що нова економічна політика тільки трохи відкрила моиливості рин­

ку, який забезпечив за кілька років відбудову зруйнованого війною 

народного господарства і високі темпи й о г о  розвитку. Було досяг­

нуто певних усп іх ів  у підвищенні матеріального добробуту і куль­

турного рівня трудячих. З умовах непу було створено ряд ринкових 

структур: с т і й к о ї  валюти, бірж, податків, дозволу приватної ін і­

ціативи, конкуренції, тож>. Неп був по суті моделлю змішаної еко­

номіки, до використовувала ті прийоми і форми, які виробило лвд- 

ство, від якої довий час відмовлялися і не враховували й о г о  дію  

на приктиці, Ва£я:г?им на сьогодні є необхідність глибокого вивчен­

ня і всебічного використання уроків непівського ринку для здійс­

нення .реформи в Українській демократичній дерааві.

У ззключенні сформульовані загальні висновки по основним 

проблетм дослідження, висловлені деякі рекомендації, я к і, на 

думку автора, можуть бути використані:

- при підготовці монографічних досліджень, наукових і нау-



ково-популлрних статей у двох аспектах, я одного боку, по пробле­

мам непу, зокрема при висвітленні національних особливостей ї ї  

ядідснешш на Україні, з другого - я політичної І економічної і с ­

т о р ії України в 20-ті роки;

- при підготовці підручників, навчально-методичних посібників, 

лекційниі і семінарськиі курсів з політичної іст о р ії XX ст ., я 

політичної іс т о р ії України, я іс т о р ії ї ї  народного господарства;

- при підготовці досліджень у галуяях політології і  економіч­

ної теорії 3 аспекті вивчення ВЗаЄ!!05В"яЗКІБ економіки і політи­

ки, ролі економічного ^лктору в суспільно-політичних процесах 

життя, ролі ідеології і політичного фактора в економічному роз­

виткові, а такой при вивченні етакратичних і риакових тенденцій, 

їх  взаємовідносини в багатоукладних економічних системах;

- при виробленні політиками і економістами різних країн т іє ї 

чи іншої економічної подітися, економічних програм політичних 

партія і рухів в аспекті врахування ними історичних уроків в 

здійсненні непу в Україні в означені роки.

Ряд результатів, одержаних в процесі роботи автора над дисер- 

таціси, знаиади своє відобранення в наукових публікаціях:
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2. Здійснення нової економічної політики в сільському госпс - 

дарстяі України в І92І-І928 рр.//"Економіка України, 1992. - SO 

/3 5 6 /. - С .63-70.

3. Суспільно-політична криза в Радянській дернаві І920-І92І 

рок ів . Нова економічна політика: суть, цілі, значення//Методичні 
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